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A. M. BROUSIL

[! NDVÝ SMYSL
*

UEHUTNIEBÉHU DIVADLA
Na loňském XVIII. Jiráskově Hronově pronesl

prof. A. M. Brousil, děkan filmového odboru AMU,
jako zástupce Syndikátu českých spisovatelů, zásad-ni projev. Vycházeje z nedaleké historie, kterou při-pomněl v jejich hronovských zastavenich, zhodnotilnedávné názory na ochotnickou práci a jeji projevy.Podrobil kritice dosavadni ochotnickoupráci i vedeni
Jiráskových Hronová, dospívaje zároveň k vytýčenínového smyslu ochotnické činnosti a vrcholné ochot-
nické soutěže.
A. M. Brousil, dávný ochotnický pracavník a podlouhou dobu jediný projesionálni kritik, zabývajícíse soustavně hodnocenim ochotnické činnosti, má corici k soudobé problematice ochotnického divadla.

Proto pokládáme za vhodne“ vrátiti se k jeho hronov-skému projevu, který nově předznamenává cestunašeho ochotnictva i našeho časopisu. Red.

XVIII JIRÁSKÚ'V HRONOV by se měl stát mezní-
'kem ve vývoji našeho cchctnictví. Když jsme

se zde sešli těsně před válkou, řekl jsem, že se musíme
vrátit k národnímu poslání ochotnického divadla. Nebez-
pečí národního ohrožení vyvolalo bdělost k tomuto nepo-
míjejicímu úkolu našeho ochotnictví. Tenkrát jsme se tu
vyzbrojili do boje, který nás čekal. Tento národní a.

zbrojný smysl měly potom všechny další Jiráskovy Hro-
novy, pokud zůstaly,
Když jsme se v Hronově sešli po osvobození, zabývali

.
ného dosahu. Jen v ochotnických

jsme se vztahem profesionalismu k amaterismu. Někteří
profesionálové propadli bludu, že profesionální divadlo
nahradí divadlo amatérské. Vyvolali zbytečný zmatek.
Řekl jsem zde tehdy otevřeně, že cchotnictví nezanikne
i kdyby nepln'lo svůj společenský úděl, protože proje-
vovati se a vyjadřovati se divadelně zůstane bytostncu
potřebou našeho člověka, že si však u nás ochotnické di—

vadlo podrží své společenské poslání a že uvolní stupňo-
vaně tvořivost našeho lidu. Teprve časem si mnozí pro-
fesionálové uvědomili svůj omyl. Naše tehdejší hronov—
ské rozpravy uklidnily poválečnou ochotnickou veřej-
nost.
Když jsme se v Hronově sešli loňského roku — 1947

— poukázal jsem na nezdravý historism našeho ochot-
nického divadla. Stávalo se školou literatury, stávalo se
školou historie, namnoze pak školou špatné literatury
a falešné historie. V tomto historismu tkvělo velké ne-
bezpečí. Ochotníci se ohlíželi více k včerejšku než k dneš-
ku a zítřku, podporováni vědomě i bezděčně některými
ochotnickými mysliteli. Ochotnictví může být školou li-
teratury i školou historie, ale musí být především školou
života. Na loňském Jiráskově Hronově jsme si to ujas-
ňovali. Proto jsem považoval XVII. Hronov za důležitý
boj proti včerejšku. '

XVIII. Jiráskův Hronov — 1948 —— se musí stát sou-
dem nad ochotnickým dneškem a bojem o ochotnický
zítřek.
Naše ochotnictví je hnutí neobyčejně moderní. Netrpě-

lo Většinou nikdy přílišným formalismem a vyznávalo
většinou vždy realism. Ochotníci u nás ve své celé do-
savadní historii málokdy hráli divadlo pro divadlo. Plní-
vali různá společenská poslání, jak jim je doba, v níž
žili, a místo, kde pracovali, přikázaly. Ve své většině bý-
valo ochotnické divadlo avantgardou obsahovosti diva-
delního projevu v českých zemích i na Slovensku. Ochot-
níci tedy většinou formalismem nestrádali. Občasná na-r
podobivost ochotnického divadla nepadá na váhu. Úsilí;
po vnější vybavenosti ochotnického jeviště nemá obec-r

soutěžích se někdy
ochotnický formali—sm projevil. A nejčastěji se projevo-
val u zvláštního druhu ochotníků, jejž nové pojetí a nové
uspořádání našeho divadelnictví změní: u měšťanských
ochotníků. Dospívali síce často k pozoruhodné výši umě-
lecké, ale trpívali nejvíc samoúčelností. Také neblahé"
kastovnictví zde bujelo. Nejpochybnějším obdobím ochot-
nické historie byla první republika. Starý smysl ochot-
nictví se do značné míry vyžíval, nový se u převážné vět-
šiny nehledal, Vesnické ochotnické divadlo, nejdéle vzdo-
rující úpadkovým prvkům, podléhalo od třicátých let
zhusta zhoubnému vlivu nejhorší operety. která na jeho
scény pronikla v bědných podobách, ukájejic touhu po
dobré hře se zpěvy, již od Tylových časů vlastně nebylo.
Teprve nebezpečí války vracela tyto ochotníky jejich po-
slání. Poměrně nejlépe se v tomto období vyvíjelo divadlo
dělnické, vytvářející někde nové typy ochotnické práce,









Karel Hóger v títulní úloze Rostandovy hry
„Cyrano z Bergeracu“ v Divadle J. K. Tyla.

ních vloh se tu prolíná, doplňuje a zmnožuje spontán-
ním, nenadiktovaným a o to plodnějším smyslem pro
srostitost a soudržnost celku. Dobře to vyjadřuje drobná
příhoda z Ostravy: S. V. Obrazcov mně charakterisoval
jednotlivé členy svého souboru a mezi jinými mluvil
o dvou či třech jako o „nových“. Překvapilo mě to, poně-
vadž den či dva předtím mi právě tito lidé říkali, že pra-
cují v souboru hned od začátku války, tedy nejméně
sedm či osm let. A Obrazcov mi tento rozpor vysvětlil
věru svérázné: ,
„Nu ano — k nám přišli někdy na začátku vojny, to

jsou tedy pořád ještě noví.“ A přitom V jednom případě
jde o herečku, které se svěřují hlavní role kmenového
repertoáru. .

Mohl bych mluvit ještě. o mnoha jiných věcech, tak
př'značných pro práci moskevských a tak poučných pro
naši praxi. na př. 0 vyvážené technice zámlk, o výtvar-
ném prokomponování gesta, o jevištním rytmu a dyna-
mice. o účelném řazení kontrastů. o funkčním využití
světla a hudby. ale také o několikavteřínových, dokonale
tichých přestavbách scén, o přesné funkci opon, o dobře
narežírované sestavě při závěrečném děkování herců atd.
A pak je tu ovšem ještě samostatný pořad S. V. Obraz-

cova, jeho dnes už klasický „konce “, originální půvab-
né, poetické spojení zpěvu se sóly i duety maňásků a spe—
ciálních loutek. Jevíštěm je tu prostinká zástěna, tak tak
kryjící stojícího herce, klavírní doprovod spolehlivě a
citlivě obstarává umělcova choť Olga Obrazcovová. Jed-
noduchoučkými prostředky dosahuje tu Obrazcov maxi-
málních účinů a přitom jeho pořad je lidový v nejplněj-
ším smyslu toho slova, t. j. urpoutá právě tak universitní-
ho profesora jako prostinkou uklízečku. Všechna ta kra-
tičká, průměrně třímínutová čísla mají dokonale vybudo-
vané libreto, mají ideu, stil, výraznou pointu —— a celý .

program zaujme svou gradací, promyšleným střídánfm_
jemné satiry, úsměvné ironie, dískreditované sentimentá-
lity, myšlenkově hluboké persifláže a vkusné grotesky.
Jak nabádavý podnět, jak názorný recept pro naše diva-
delníky, kteří pořád ještě hledají vhodný žánr pro vy-
stoupení v závodech, v rekreačních střediscích, na slav-
nostech atd. a kteří pořád ještě stojí bezradně nad pro-
blémem, jak vytvořit přitažlivý program bez nadměr-
ných technickýoh komplikací.
Nemůžeme být ani dost vděčni ministru informací a

osvěty Václavu Kopeckému, který dal podnět k zájezdu
moskevského Státního ústředního divadla loutek do Čes-
koslovenska, a jeho resortu, který podepřel tento podnik
opravdu velkorysou účinnou pomocí. Pro desítitisíce na-
ších lidí znamenal ten měsíc na předělu letopočtu 1948/49
nezapomenutelné chvíle radostného okouzlení — a pro
stovky a tisíce našich divadelníků byla to neocenitelná
škola.
Příležitost tu byla —- a kdo ví, kdy se zase vrátí. Ti,

kteří byli „za školou“, mohou jen litovat.

HAM 5 NÍM v 111949
OTA ORNEST

Byl jednou jeden dramatik,
ten 1) lednem bydlel hradu
a mel svůj názor na zemí,
kde lid se pachtí v smradu.
Ač se mu občas zastesklo
v podzemní slují temné,
přec na dveříchměl napsáno:
„Zde tlím sí, Nerušte mne!“
Tlel si a v tlení pěstoval
si mnohou efemeru;
a aspoň v jednom divadle
měl ročně premieru.
Však běda. Jaká proměna! I'

Když jednou seděl v loží,
zvedl se pokřík hledištěm:
„Dost! Nechcem tohle zboží!“
I rozpláče se dramatik
a domů pospíší sí;
tre' dní a tolíkerou noc
pálí své rukopisy.
A když už háže do kamen
poslední efemeru,
řve: „Příjde rok a přijde den,
budumít premieruJ“

. Myslíte, že je v Anglií?
I kdežpak! Vstalť on z hrobu!
A na dveříchmá napsáno:
„Uvolněn pro výrobu.“

(Program Realistického divadla.)





J. Sládek: Model scény k DS 70 nevyjžždí od V. Cacha. _:ý Realistické divadlo, Praha.

GURHÉHD PDLITIEHÉ DIVADLO
IVAN HOLLMAN

OJEM „socialistický realismus“ naplňuje již
delší dobu umělecké ovzduší u nás. Tato dvě

slova poletují však poněkud super terram — nad
zeměmi. Nutno tedy pochválit každou snahu, která
chce, aby byla stažena na pevnou půdu konkretních

' činů. Dělá to Realistické divadlo na Smíchově, jež
v lednu provedlo hruMaxima Gorkého „Nepřátelé“.
A dělalo to ještě dříve, než byl tento pojem příka-
zem dne, neboť již od svého vzniku osnuje promyš-
leně a záměrně skladbu svého repertoiru a ztvárňo-
vací methodu jevištní na základně socialistického
realismu. Leckteré. hodnota jeho dosavadního díla
již dokázala, že tomuto divadlu není přívlastek v je-
ho názvu jen nálepkou, která hlásá slovně něco jiné-
ho, než se daří pak uskutečňovat na jevišti. Potře-
bujeme-li dnes opravdu naléhavě nabádavých pří-
kladů tohoto směru, je nutno uvítat další šťastný
dramaturgický výběr Realistického divadla, neboť
Gorkého hra „Nepřátelé“ patří vedle románu téhož
autora „Matka“ mezi první a dnes již klasické vý-
tvory socialistického realismu.
Gorkij opět na naši scéně! Jak to neuvítat! To

vtrhne vždycky hodně života na jeviště. Hrne se
tam prudkostí horských bystřin se všech stran
z bohatého poznání světa autora, který mohl říci
plným právem o výsledcích své životní i umělecké
pouti: „To, čeho jsem dosáhl, dosáhl jsem draho.“
— „University“ tohoto velkého tvůrce, který se
prodíral doslovně ze „dna života“ trnitou cestou
na výsluní zasloužené slávy umělecké, přízně a lás-
ky svého velkého národa a obdivu celého světa,
měly neobvyklý počet oborů a fakult. Co vše po-
znal, zažil aprotrpěl, když „chodil“ pěšky po „širé
a nesmírné Rusi'ř, kterou proputoval od jihu na
sever, od Bessarabie přes barvitý Krym až po pi-
toreskní Kavkaz. Co tu bylo různých krajů, pestré
směsice národů lidských typů, nečekaných zážit-
ků! Čím ho obdarovala ta přemnohá setkání s nej-
rozmanitějšími lidmi, když ho hnala od raného
mládí nejen lačná zvídavost a potřeba duše, ale
i nutnost opatřit si nezbytnou skývu chleba do
mnoha nejodlišnějších povolání! Prodavač v obuv-
nickém obchodě, kreslič, umývač nádobí na volž-
ském parníku, pekařský dělník, Iamač kamene, di-



Maxim Gorkij: Nepřátelé. (Závěrečná scéna.) Režisér Jan Škoda. — Realistické divadlo, Praha.

vadelní statista, železniční hlídač, advokátní písař,
redaktor — to byly jednotlivé stanice jeho životní
dráhy, než se stal spisovatelem, který byl ve stře-
du veřejného života po dlouhá desítileti, mohl jez-
dit často po světě a měl rozvětvené styky s nejvý-
značnějšími lidmi uměleckého a politického světa.
Do svého díla sevřel velké životní rozlohy; o sebe
a své city se staral při tom co nejméně, žil neso-
becky velké otázky a vlnobití doby. Přímé poznání
syrové hmoty životní ztvárňoval uvědomělou me-
thodou literární a prosvětloval pevnou ideologií.
To vše je dobře patrno ve hře „Nepřátelé“, která

byla napsána v roce 1906. Její duchové podnebí
tvoři předvečer revolučních bouří, které propukly
v Rusku roku 1905, když se odhalila neúspěchy
v rusko-japonské válce prohnilost carského režimu
a jeho kapitalistických opor. Tehdy prvně varovně
překypěly samovary. Ve hře je mnoho akce, je
plna střetnutí a má znamenitou typáž postav. Je
to politické divadlo V pravém významu toho slova.
Osnovou je přímý a otevřený boj dvou nepřátel-
ských táborů, obrana starého světa, který se ne-
zadržitelně rozpadává, a nápor nového, který se
rodí z neúprosného boje. Chybí jednotliví hrdino-
vé, není ústředních postav, duchový půdorys hry
je ryze kolektivní. Znesnadňuje to provedení hry,

proto i po této stránce jde o závažný úkol, nesnad-
no přístupnou pevnost, kterou musí ztéci Realis-
tičtí s vypětím všech sil. Ideovou základnou je tu
skutečnost nesmiřitelného protikladu třídy vlast-
níků výrobních prostředků a dělnické třídy, hlav-
ním „hrdinou“ není osoba, nýbrž základní spole-
čenské třídy. A přitom divadelní názornost střet—
nutí je tak přesvědčivá, že společenský obzor. kte-
rý se otevírá diváku, klene se do nesmírné šířky.
Je o to rozlehlejší. že Gorkij vsouvá mezi tyto vy-
hraněné strany několik skvěle modelovaných tvpů
inteligentské mezitřídy, která se zmítá v obou
předpolích bojových nástupišť nepřátelských ar-
mád velké společenské války. *

Starý realismus nepostačoval hře tohoto rodu,
neboť nešlo jen o dostatek vnějšího děje a o způ-
sob. jak jej přesně zobrazit, ale o jeho novou po-
vahu, již bylo třeba zvýraznit ideový podklad zo-
střeného sociálního zápasu. Realismus je tu pro-
stupován novým hrdinským pathosem, který vy-
tvářejí zářivé ctnosti nových nositelů děje, pros-
tých, řadových hrdinů, nikoliv výjimečných lidí.
Život idejí se nadřad'uje životu citů. Přítomnost
měří minulost s výše velkých cílů budoucna. Proto
myšlenka hry vystupuje tak reálně, proto je tak



zjevně vidět, jak vrůstá do budoucna, jak je svá-
zána s předobrazem nového člověka, hospodáře
příštího, osvobozeného života. Jde tu o skutečnost
sociálního zápasu, jak se odehrával V konkretních
podmínkách historie výluky textilních dělníků,
proti nimž násilnický podnikatel povolává vojsko.
Hra „Nepřátelé“ má silný ideový vznos, ale má
zároveň i sytou reálnost, vře v ní skutečný život;

může tedy ukázat našemu dnešku methodu socia-
listického realismu, která dovede nezadržitelný
růst revolučních sil převtělit v pravdivý, historic-
ky konkretní obraz skutečnosti. Hra končí námě-
tově porážkou dělníků, ale jejich samozřejmá
hrdinnost a prostota sebeoběti, z nichž vane dech
nezlomné, síly, nenechávají diváky na pochybách:
„Tito lidé zvítězí“. : -

“ZÁKLADY PĚTILETÉHD PLÁNU ČS. DIVADELNIETVÍ
KDO by si před lety pomyslil, že také kultura a divadlo v ní bude přesně plánováno, že také na

' duchovní statky bude pamatováno stejně programově, jako na hospodářské propočty. V divadel-
nictví nanejvýše jednou ročně na velikonoce udělala se bilance toho, co zase nebylo a marast zůstal.
V socialistickém našem budování je ovšem divadlo jako složka kulturní práce a tím i celého našeho ži-
vota postavena na roveň ostatního pracovního řádu. Nic není ponecháno náhodě a postupně uplatňuje sevědecké řízení práce také V divadelnictví, jehož oporou je divadelní Zákon. Ještě neuplynul ani rok od jehotrvání a divadelnictví prochází podstatnými proměíami organisačními, které zabezpečí růst a rozmachčeskoslovenské divadelní kultury. Je to starostí především orgánů zřízených podle divadelního zákona.
Proto jejich rokování a usnášení, sloužící vládě k rozhodnutí, je V popředí veřejného zájmu itím i nás
všech.
,Po první společné pracovní schůzi českých a slo-

venských divadelníků, jež se konala nřed pěti mě-
síci V Brně, konala se druhá jejich konference 15.
a 16. ledna v Bratislavě. V budově pověřenectva in-
formací a osvěty uvítal bratislavský primátor dr.
A. Vasek českou i slovenskou divadelní a drama-
turgickou radu, jakož i českou a slovenskou diva-
delní propagační komisi. V zastoupení pověřenec
prof. dr. O. Pavlíka pozdravil hosty presidiální šéf
dr. R. Mrlian, za slovenskou odborovou radu Ivan
Engler a jménem Umělecké a vědecké rady prof.
A. Moyzes. V předsednictvu a řízení rokování se“
střídali čeští a slovenští divadelníci Mikuláš Huba,"

' Miroslav Kouřil, Jan Kopecký a Ivan Turzo. Všem
účastníkům konference byly před zahájením roz-
dány již rozmnožené jednotlivé referáty, takže jed-
nání hned od začátku směřovalo k přímé diskusi
o zásadách jednotlivých úseků referátu. V obsáhlé
a přesto rozhodně a podnětné ke konkretnim úko-
lům cílíeí debatě zdůraznil ing. arch. Miroslav Kou-
řil logickou souvislost hospodářského plánu a čes—
koslovenského divadelnictví. Na toto thema nava—
zovala v těsné součinnosti diskuse o československé
dramaturgii. TakéMichal Chorváth, za předsednic-
tvo KSS. Andrej Bagar, ředitel Národního divadla
v Bratislavě. jakož i pověřenec, básník Laco Novo-
meský, kteří se zúčastnili jednání, prohlásili ve
svých srdečných projevech, že československé di-

vadlo jako celek musí nezbytně doplňovat gene-rální linii státu ve své funkci vedoucího nositele
jejích idejí. V souvislosti s tím jednala konference
o novém opatření v péči o lidové zpěvohry, dále
bylo odstraněno dosavadní dělítko mezi profesio-
nálním a ochotnickým divadlem, jemuž nyní po
prvé v jeho dějinách se dostává prostředků k splně-
ní vytyčených úkolů. Diskuse o výměnných před-
staveních oblastních divadel, o popularisaci diva-
delnictví i jeho hospodářských základnách, vyvo-lávala postupně nové a nové úkoly našich divadel-
níků. Jejich podstatná část připadne Divadelní
ústředně, na jejímž zřízení, podle spolkového
zákona, se konference usnesla. Taktéž usnesení
o průběhu a rozšířeném poslání Divadelní žatvy
1949, stejně jako návrhy, směřující k ustavení
jednotné státní agentury, k novému uspořádání
publikační činnosti, práce loutkového divadelnic-
tví a j. procházely živou a věcnou debatou.V jejím
závěru též návrh typisaee a normalisaee podporuje
usnadnění velké práce československého divadelnic-
tví, které si na této konferenci znovu ujasnilo svou
povinnost ke státu i k průběhu 5letého plánu.
Učastníei konference osvědčovali svými projevy, že
jsou si vědomi velké odpovědnosti vůči pracujícím
masám, k jejichž prospěchu československé divadlo
především směřuje. Rovněž bratislavskou konfe-
rencí, která tvoří základ divadelní pětiletky. ej

VSTUP snovasKVcnOCHOTNÍKÚ
DO MATICE SLOVENSKÉ
Dne 23. ledna t. r. se konalo V Turč. Sv. Martině mimo-

řádné valné shromáždění Matice slovenské a Ústředí slo-
venských ochotnických divadel. Slavnostní řečník pověře—
nec informací a osvěty univ. prof. dr. Andrej Pavlík řekl
mezi jiným: „Významná rozhodnutí na politickém a hos—
podářském poli mají vliv i na novou kulturní politiku, kte—rá půjde tím směrem.—aby kultura a s ní ochotnické divadlo
se stalo majetkem širokých vrstev pracujícího lidu. Stát-
ní osvětová. rada. nebude vidět v činnosti ochotnického di-
vadla periferní záležitost, ale jednu z nejvýznamnějšíchsložek naši kulturní politiky.“ Předseda Ústředí a správceMatice dr. Ján Marták odůvodnil ve svém projevu pře-
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svědčivě potřebu organisačního začleněni vrcholné ínstitu-y
ce slovenského ochotnického divadla do lidovýchovného
odboru Matice slovenské.
MĚSTSKÉ OBLASTNÍ DIVADLO V KARL. VARECH
provedlo za uplynulý rok v Karlových Varech 251 před—
stavení, v oblasti 134. Z těchto představení bylo 23 pre-miér a 4 premiéry pro mládež. Karlovarské divadlo usku-
tečnilo- nebo pomohlo organisovat zájezdy hostů. hlavně
z Prahy, Plzně, Ústí nad Labem, Liberce atd. Hostující
soubory uskutečnily v Karlových Varech v minulém roce
74 představení, z nichž nejvíce připadá na Velkou operu
z Prahy, která v červenci a srpnu absolvovala v Karlových
Varech 34 operních představení.



SLÚVKD ZA DEHDTNÍEY
JARMILA HANZLÍKOVÁ

PRAVDU, je mnoho ochotníků, kterým je
divadlo velikou životní láskou! A není divu,

že tito ochotníci sledovali s chvěním diskuse kolem
problému „ochotník -— profesionál“ a přípravu a
uzrání divadelního zákona. Tito ochotníci jsou ne-
skonale vděčni za to, že nebylo na ně zapomenuto a
souhlasí vřele s tím, aby se podnikly všecky co nej-
vážnější a nejpřísnější kroky za zvýšení všeobecné
úrovně ochotnických souborů, neboť tento požada-
vek je pro ně jen samozřejmýmvlastním nejvnitř-
nějším přáním.
Velmi mnoho ochotnických souborů opravdu ne-

ní u nás na výši a je nutno objektivně a naprosto
neústupné přiznat, že Většina vad a chyb ochotní-
kům připisovaných, bohužel, skutečně existuje. Ale
pro ty, kteří dávají svému ochotnickému jevišti
poctivě a uvědoměle ze sebe všechno, co je v jejich
moci -—. a není jich přece jenom tak málo — ráda
bych dnes řekla své „slůvko za ochotníky“.
Ochotník, samozřejmě, nemůže snad nikdy pro-

niknout až k těm metám, k nimž lze dojít dobrému
herci z povolání. Už proto právě, že je pouze ochot-
níkem, že hlavní jeho životní síly odčerpává jeho
pravé povolání, kterým není jeviště. Ale je toho víc,
ba, mnoho, co se věší na ochotníkovo herectví.
Především je to jeho prostředí. Je darem osudu,

rozumí-li mu aspoň jeho rodina, neboť právě zde
bývá často kámen úrazu. Lidé kolem, nejbližší
i sousedé a spoluobčané velmi zřídka dovedou uznat
jeho snahu jako ušlechtilou kulturní práci. Hodnotí
jeho divadelní snažení pouze jako koníčka a staví
se k němu shovívavě. ne-li dokonce s posměchem
a povýšeným pohrdáním. Despotieký manžel nebo
sobecká manželka dovedou přímo až do morku
kostí ztrpčit každý odchod do zkoušek. Je-li ten,
kdo zůstává doma, ještě k tomu žárlivý, je situace
ještě daleko trýznivější a ubohému ochotníku jsou
nakonec vůbec znemožněny všecky milostné role,
i kdyby byly jeho výhradním oborem, odpovídají-
cím na sto procent jeho hereckému naturelu. Míst-
ní obecenstvo, jak bylo již zde výstižně napsáno,
zapomíná často rozlišovat herce a člověka, nehod-
notí výkon, ani kdyby byl sebe dokonalejší, nýbrž
vidí jen a jen pana X. Y., jeho šaty, jeho postavení,
jeho léta atd. Když už o tomto všem hovořím, bu-
diž na tomto místě z duše vzdán nejvřelejší dík
těm, kteří dovedou naši ochotnickou práci pocho-
pit. Jakou sílu a oporu nám v naší práci jejich chá-
pající postoj dává, nelze dost hluboce docenit.
Proč se ochotník tak těžko — tak říkajíc -—

svléká ze své kůže?
Jeho celodenní zaměstnání odvádí jeho myšlenky

jinam, není mu dost dobře možné být v roli po celý
čas, kdy ji hraje — od prvních příprav a prvních
zkoušek. Chvíle k studování role musí doslova
utrhovat z času patřícímu povolání, často velmi za—

neprazdňujícímu, rodinným i jiným povinnostem a
často i ostatní kulturní práci, již není dnes na ven-
kově málo a která většinóu soustřeďuje tentýž
okruh lidí. Málokterý ochotník má možnost vypra—
covávat si rolí doma nahlas, prostě proto, že by
mu druzí překáželi nebo se mu i smáli.

Bratří Tmavé a L. Šejnin: Setkání na Labi. —-—

Zd. Rýdl jako pluk. Kuzmin a Jom Skopeček —
*prof. O. Bittrich. -— Měst. oblast. divadlo, Žižkov.

Jestli je nedostatečný počet zkoušek bolestnou
otázkou mnoha profesionálních souborů, je tím ho-
lestnější u ochotníků. Mnohdy je až neuvěřitelné,
s kolika zkouškami (a jakýmil) se přichází k před-
stavení.—

Stejně zatěžující okolností pro ochotníka je ža-
lostně malý počet představení. Každá hra se hraje
dvakrát, nanejvýše třikrát. Zatím co výkon sku-
tečného heree obyčejně s každou reprisou stoupá,
ochotník musí svou roli odložit do „památkové zá-
suvky“, ve chvíli, kdy by se chtěl a mohl teprve
zplna rozehrát. (Pro tento důvod by byla hlavně
důležitá vzájemná výměna her v okrsku.)
I při plánovité dramaturgii dostane se v ideálním

případě na jeviště před veřejnost ochotník pouze
třikrát do roka. To ovšem nepřispívá nijak k jeho
vzestupné úrovni, neboť i v tomto případě platí
nade všecko staré, dobré přísloví, že „cvičení dělá
umění“. Napadá mě tu mimoděk srovnání se So-
kolem. Proč. mnozí ochotníci a lidé kolem nich
tvrdí, že se přece nemůže hrát tak příliš často, když
nikdo neříká nic proti tomu, že do Sokola se chodí
po celý rok pravidelně dvakrát týdně? Ovšem, jak
by to vypadalo, kdyby cvičící členstvo přišlo do tě-
locvičny jednou za měsíc, to si každý vypočítá.
A jeviště nepotřebuje s o u s t a v n o u práci?
Herec se pro svou práci dlouho a vytrvale odbor-

ně školil, mnoho viděl, mnoho slyšel, tam, kde hra-
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je, v místech stálého divadla, je i mnoho jiných
kulturních podniků, kterými se rozšiřuje a prohlu-
buje jeho kulturní obzor, úroveň, vnitřní růst.
Ochotník nevidí po celý čas nic, co by ho povzneslo,
poučilo, co by mu poskytlo silný a velký kulturní
zážitek, který by ovlivnil jeho jevištní tvorbu.
Dobré divadlo uvidí zřídka, mnohý spočítá na je-
diné ruce, kolikrát za život spatřil hrát opravdu
velkého umělce.
Mnoho ochotnických souborů postrádá i dobrou

vedoucí sílu. Dobrý a dobře vyškolený, důsledný
režisér se zápalem pro věc a vrozeným organisač-
ním talentem, dokáže vydupat z ničeho časem vy-
spělý ochotnický soubor. Tvrdím, že i ze slabšího
hereckého materiálu a sice proto, že svou silnou
osobností dovede strhnout a pevnou rukou udržet.
Ale kolik souborů je tak šťastných, aby mělo v čele
takovou osobnost či dokonce takové osobnosti?
Výborná věc jsou ovšem ochotnické kursy, je-

nom by jim měl ještě přísněji povinně podléhat
každý ochotník. A každý rok, třeba v zimě, by měli
projít ochotníci novým školením, zase v jiných ob-
měnách, měli by být seznamování s novými směry,
vymoženostmi a pod. A což souborné zájezdy ce-
lých okrsků a vzorná představení oblastních di-
vadel s debatními večery, poučnou přednáškou
o hře, jejím nastudování, výpravě a pod.? Možná,
že toto by dalo mnohem víc než pouhý theoretický
kurs. A ještě jednu věc bych považovala za velmi
významnou a sice: pohostinskou režii. Nešlo by ně-
jak udělat, aby jednou v roce přijel — řekněme
dvě ' poslední zkoušky významného představení
opravit _7 zkušený, dobrý režisér, třeba i_profe-
sionální? (O tomto problému bych se jednou ráda
rozepsala šířeji.) Věřte, taková příležitost vydá za
mnoho, to by byla pravá škola v praxi — Vím, že
mnoho lidí se na mne utrhne pro tento návrh —
ale, že to jde, to mi již vícekrát v životě potvrdil
na př. přelaskavý přítel ochotníků — mistr Ja-
roslav Hurt.

Ochotník se setkává s obrovskými potížemi i po
materiální stránce. Velmi často hraje na jevišti
úplně primitivním, bez jakýchkoli moderních vy-
možeností. Je-li v místě jenom jedna místnost pro
divadla, kino, schůze atd., stane se, že často se
nemá kde zkoušet a ochotníci se potloukají po sou-
kromých bytech, kde je nedostatek místa a snad
i nedostatek klidu a soustředění k práci. Promítají-
li se časem filmy i uprostřed týdne, stane se,že
ubohý ochotník je odsouzen k pouhým dvěma, ba
jediné, opakuji — jediné — zkoušce na jevišti.
(Tento zhoubný případ se na venku opravdu často
opakuje a nejvyšší kulturní činitelé by si ho měli
všimnout!) *

Venkovská ochotnická sezóna je hlavně V zimě,
po zemědělských pracích— a ochotníci jsou nuceni
téměř celou studijní dobu každé hry mrznout ve
vlhkých, studených, vůbec nevytopených sálech!
Nastavují noc pro své divadlo, ale mnohdy už od
časného rána musí být úplně čilí a pohotoví ve
svém denním zaměstnání. Musí nejen hrát, ale být
i pohotový všude, kde je ho právě třeba: zaskočit
za nápovědu, inspicienta, oponáře, kulisáře i tech-
nického pomocníka, protože většinou to všecko je
on sám — herec. Málokdo z lidí dovede sloužit di-
vadlu dobrovolně, aniž by sám byl hercem. Ochot-
nický herec musí pomáhat „samozřejmě i při stavbě
jeviště, snášení rekvisít, výpravě, prostě i při nej-
těžší prácí musí pořádně přiložit ruku k dílu. Že to
nepřispívá k jeho soustředění na roli, nýbrž na-
opak, přispívá to jen k jeho únavě před představe-
ním, je samozřejmé.
Možná, že kdyby se nás sešlo víc, nalezly by se

ještě další překážky. Vyjmenovala jsem jich však
dost, kdo je zná, ví dokonale, jak každá z nich do-
vede ochotnickou práci ztrpčit, ztížit, ne-lí úplně
znemožnit. A přece se divadelní ochotník statečně
prokousává a hraje, hraje, hraje! Není to už samo
o sobě jeho vítězstvím, nevolá to po uznání jeho
snahy?

OHLASY PREMIÉR v TISKU.
JIŘÍ JESENIUS

Počínaje novým ročníkem upravujeme nově i způsob zaznamenávání premiér
našich divadel v předpokladu, že se tím zavděčíme našim čtenářům. Vynasnaží-
me se zachytiti zde i význačné premiéry divadel mimopražských. kterým byla
dosud nezaslouženě věnována malá pozornost, jak, jsme se přesvědčili v „Diva-
delní žatvě“.
Do 20. ledna t. r. uvedeny byly na pražských scénách čtyři hry: GORKIJMA-

XIM: „NEPŘÁTELÉ“. Hra o 3 dějstvích. Přeložil: Otto Haas. Režie: Jan Škoda.

v přímém konfliktu s požadavky lidu.
Vidíte: tak se to dělalo, aby fabrikant
vydřel z dělníků co nejvíce, a takhle
došlo a muselo dojít k nevyhnutelným
srážkám, vyprovokovaným podnikate-
li, kteří raději zastavili výrobu, než by
vyhověli životním nárokům lidu. Gor-

Scéna: JanASládek. Realistické divadlo
vpv„Je třeba uvítat“ dalsr st'astný dra-

maturgický výběr tohoto divadla, ne—
bot' Gorkého „Nepřáte'é“ patří mezi
první a dnes už klasické výtvory “so-
cialistického realismu. „University“
tohoto velkého tvůrce. který se prodí—
ral doslovně ze .,dna života“ trnitou
cestou na výsluní zasloužené slávy
umělecké. přízně ?! lásky svého velké-
ho národa a obdivu celého světa. měly
neobvyklý počet oborů ?. fakult. Co
vše poznal, zažil & protrpěl. když cho-
dil pěšky po „širé a nesmírné Rusi“,
kterou proputoval od jihu na sever, od
Bessarabio přes Krym až po Kavkaz!
Prodavač v obuvnickém obchodě, kre-
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6. ledna 1949.
slič, umyvač nádobí na volžském par-níku. pekařský dělník, lamač kamene,
divadelní 'statista. železniční hlídač,
advokátní písař, redaktor — to bvly
jednotlivé stanice jeho životní dráhy,
než se stal spisovatelem, který byl ve
středu veřejného života po dlouhá. de-
sitiletí. Do svého díla sevře! velké ži-
votní rozlohy; o sebe a své city se sta-
ral přitomrco nejméně. žil nesobecky
velké otázky ?. vlnobití doby“.
(Ivan Hollman — „Lidové noviny“

5. 1.)

„Ve svých >>Nepřátelích<< ukazuje
továrnickou rodinu a jeji společnost

kého >>Nepřátelé<< nejsou jen předzvě-
stí revoluce, alo nřímo dokumentují
zápas starého a nového světa na. při-
běhu fabrikanta, který byl zastřelen
revoluční silou jako třídní nepřítel.
Větší zdůraznění tohoto uvědomělého
revolučního ducha režií Jana. Škody
prospělo by dramatickému vzruchu
hry, jejíž děj ve II. dějství ochuzují
tišiny“.

(ej -- Zemědělské noviny, 8. I.)
„Hrát Gorkého si nemůže dnes

u nás dovolit každé divadlo. Na Gor-
kého musí každé divadlo nejdříve vy-
růst. k němu se musí každé divadlo
pomalu propracovat. Neboť inscenovat
Gorkého to je skutečná. zkouška “z rea-



lismu. Režisér Jan Škoda a celý sou-
bor Realistického divadla jistě s tímto
vědomím ke Gorkého >>Nepřátelům<<
přistupovali“.
(Zdeněk Bláha — „Rudé právo“ 9. l.)
„Správně spatrujl naše divadla je-

den ze svých nejpřednějších úkolů„
v tom, aby dnešku prostředkovala dra-

mata Maxima Gorkého. Neboť není
ještě druhého autora, aby jeho umě-
lecká mohoucnost a velikost byla tak
soupodstatná r. geniem dělnické třídy
a s ustavičným vědomím bojového
úvazku toho, kdo nikdy nebyl a ne-
chtěl být než spisovatelem jejím“.

(eas. —- „Lidové noviny“ 8. l.)
EDMOND ROSTAND: „CYRANO Z BERGERACU“.Historická komedie o 5

aktech a veršem. Přeložil: Jaroslav Vrchlický. Režie: František Salzer. Scéna:
František Tróster. Divadlo J. K. Tyla 7. ledna 1949.
„Naše divadla se v letošní sezóně

uskrovnlla ve výběru her z cizích lite-
ratur. Tím víco překvapuje, že Národ-
ní divadlo přichází na vrcholu sezóny
s Rostandovým >>Cyranem<<,' jejž V.
Tillo duchaplné nazval geniálním ký-
čem. Operní výpravnost romantické
hry obluzujo obecenstvo stále jako
herec titulní postava, jež je dokonalou
etudozi pro tříbení hereckého řemesla.
U nás ovšem Cyrano Vojanovým pro—
slulým výkonem nabyl nové a osobité
podoby: slavný tragéd soustředil se
v něm na vnitřní drama ohyzdy, jenž
neznal ženskou něhu a jenž musil svou
citovou potřebu vybíjet chvastoun-
stvím a sarkastickou výsměšností.
Učili-li jsme se Rostandovým veršům
nazpaměť —- jako za okupace naše
mládež Nezvalově Manoně —- pak pro
jejich lidské zvroucnění, jež v nich na-
plno rozezněl Eduard Vojan.

(jtg. — „Fráce“ 13. l.)

„Mladšímu divadelnímu pokolení je
téměř neznáma komedie „Cyrano
z Bergeracu“ francouzského dramati-
a Edmonda Rostanda, kterou nyní

nově nastudovala činohra Národního
divadla. Není proto _divu, že divadlo
J. K. Tyla, na jehož scéně byla hra ob—

novena, obléhají zástupy těch, na kte-
ré se již nedostalo a kterým hra. z doby
Tří mušketýrů je výletem do roman-
tiky. Však také „Cyrano“ již půl'sto-
letí patří k nejpřítažlivější divadelní
látce, která za všech dob skýtala s vel-
kou podívanou ůkoly, vyhledávané ze-
jména. herci k osvědčení i prokázání
vývojových forem.“ *

(ej -— Zemědělské noviny, 11. l.)

„Revoluce je ten nejlepší restaurá-
tor: pouhým světlem své zkušenosti
smyje s klasiky náladové šminky a pa-
tiny, ve kterých si tak zasvěcenecky
a dojatě liboval šosák, všechen ten
museální tón, který už není než souhrn
všeho, co k dílu nepatří: nahodilých
usedlin a zhoubnějších retuší proti ak-
tivně ostrým a jasným významům pů-
vodním. Proto revoluce křísí a umoc-
ňujc ideovost a společenský dosah sta-
rého umění. bez nichž není než bez-
účinným fetišem, pouhým kusem zte-
řelého papíru, kterému so jako bůžku
klani leda skutečná nebo předstiraná
pověrčivost „vzdělanců“.

(eas. — „Lidové noviny“ 13. l.)
„Pětidilná komedie ve své době málo

známého francouzského spisovatele
Edmonda Rostanda (narodil se v Mar-
seille r. 1864 a. od svých 21 let se sou-
stavně věnoval literatuře již jako ob-
čan pařížský) dobyla velkého úspěchu
roku 1897. Jí vrcholí Rostandův dra-
matický styl. Na hru, jejíž pověst se
rychle roznesla, se vrhají překladatelé,
vedle anglického, italského a německé-
ho také český, totiž náš Jaroslav Vrch-
lický.“ (Kar. -- „Obrana lidu“ 14. l.)

ALIGEROVÁMARGARITA: „ZOJA“. Sovětská pohádka o pravdě. PřeložiA
la: Eva Outratová. Režie: Jan Fišer. Scéna: Vladimír Srámek. Městské divadlo
pro mládež 20. ledna 1949.
„Režie J. Fišera nevyladila socialis-

tický realismus hry do přesvědčivých
poloh, zejména ve scéně u sekretáře
Komsomolu, v lesním stanovišti party-

Soe'na pro historickou veselohru Joma Řihy: Polibek královský. Uvedla Studio ÚMDOČ v režii J. V.
Gsólhofera. Scéna arch. František Kabelka. (Scéna propůjčila fa Dereda. )
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zánů, jenom slibným náběhem k sno-
vému účinu byly příliš sošné scény za
clonou v posledním obraze. Jak citlivě
třeba přistupovat k herecky těžké a
slibné hře o životě studentky a později
partyzánky Zoji, postřehlo dívčí publi-
kum, které v nejtragičtějších chvílích
se dalo do neudržitelného smíchu. Není

to jenom nedostatek výchovy u stu-
dentstva pro vnímání divadla, ale i ne-
dostatek režie, která plošněa skresleně
pochopila citové kríso' mládí, bezradně
dala osvětlovat scénu a nemístné za-
řadila sborový zpěv.“

(bs -- „Lidová demokracie“ 22. l.)
KLÍMA JAROSLAV: „OHNIVÁ HRANICE“. Hra o 3 jednáních. Režisér:

Adolf Radok. Scéna: Josef Svoboda. Divadlo J. K. Tyla 15. ledna 1949.

„Mladý herec Bedřich Kubala, který
pod krycím jménem Jaroslava Klímy
právě před rokem překvapil časovou
hrou „Na dosah ruky“, i v své novince
„Ohnivá země“ vyhmátl látku časo-
vou: zavádí v ní do našeho pohraničí
blízko amerického pásma, kdo se ode-
hrává zápas mezi nadšenými pionýry
budovatelského díla a mezi sabotéry,
kteří ohrožují mírovou práci našeho
lidu.“ (jtg —- „Práce“ 20. 1.)
„Také Klímova „Ohnivá hranice“

jako nedávno Cachova hra „DS 70 ne-
vyjiždí“ ukazuje boj našeho pohraničí
se sabotážníky. Tři jednání soustře-
ďují se místem i dějem k pohraniční-
mu domku, do něhož se tajně ke své
matce vrátí Němec, aby jednoho dne
zapálil českou prací znovuvybudo-
vanou továrnu. Je to konkretní Vý-
sledek toho úsilí, které proti nám zne-
užívalo zloby odsunutých Němců. Klí-
mova „Ohnivá hranice“ dramatisuje
skutečnost, jakou procházelo naše po-
hraničí k dnešnímu klidu a rozvoji. Je
to dokument, který přichází poněkud

opožděné, ale dovede přípamatovat zá-
pasy a oběti českého člověka v pohra-
ničí. Líčí je živé lidmi z masa a. kostí,
třebaže trochu mnohomluvně & sche-
maticky.“

(ej — „Zemědělské noviny“, 20. l.)
„Ohnivá hranice? Jaroslava Klímy,

jehož prvotinu „Na dosah ruky“ před
rokem uvedlo Realistické divadlo, zna-
mená rozhodný krok kupředu. Nejen
ve vývoji autora samého, nýbrž ve vý-
voji všeho našeho dramatu, které se
za necelé čtyři roky od května — u nás
nebývale —— stalo vůdčí slovesnou pro-dukcí a stále se zpevňující páteří dra-
maturgie našich divadel. Klima je po—
voláním herec a proto samou svou při-
rozeností lépe chráněn proti nejčastěj-
ším nástrahám, které číhají na autory
jevištně méně zkušené, proti řadivé
popisnosti pouhé reportáže, nakonec
neúčinné a beztvaré při veškeré ideo-
vosti úmyslu.“

(eas. '--— „Lidové noviny“ 21. 1.)

„Když jsem před rokem přistupoval
k prvnímu náčrtu své hry, 'měl jsem
především nr. mysli konfrontaci dvou
základních skutečností, s nimiž se i
dnes setkáváme na každém kroku. Za—

tím co u nás věnujeme všechny své
síly mírové výstavbě a hospodářskému
rozkvětu státu, roste za hranicemi na-
pětí mezinárodní situace, uměle vyvo-
lávanó útočnou politikou západních
mocnosti, které neustále hrozí strašá-
kem příští války.“
(Jaroslav Klíma — „Práce“ 14.1.)

„Dnes ve své druhé hře „Ohnivá
hranicc“, »ktereu uvedla činohra Ná-
rodního divadla v divadle J. K. Tyla,
opakuje J. Klíma tento celkem jižv
málo závažný motiv s jistou obměnou.
Tentokráte jde o dceru z pochybné
buržoasní rodiny, jejiž otec byl odsou-
zen pro odcizení německého majetku.
Tato postava se však v dramatě na
rozdíl od první hry už nijak nevyvíjí,
nýbrž přichází na scénu jako dokona-
lost sama, naprosto nezasažena mo-
rálním rozkladem své rodiny. Přitom

,

se těžiště hry posunulo víc směrem
k světu dělníků, který se jen mihl na
okraji jeho první hry. Avšak ze sku-
tečné dělnické psychologie nezachytil
Klíma ani tentokráte nic, než vnější
schema. Starší z dvojice dělnických
hrdinů jeho hry je skreslen k očividné
nevěrohodnosti.“
(Jiří Hájek —- „Rudé právo“ 22. l.)

LONDÝN BUDE MÍT TAKÉ „NÁRODNÍDIVADLO“
Britský parlament schválil V těchto dnech navrh roz-

počtu V částce 1,000.000 liber šterlinků na zřízení Národ-
ního divadla, na jehož repertoiru budou převážně dila
Shakespearova a Shawova, při čemž vstupné bude činiti
6 pencí, t. j. našich 5 Kčs. Návrh prošel i při druhém čtení
bez námitek, až na malou odchylku v mínění G. B. Shawa,
který navrhoval, aby divadlo bylo postaveno na West
Endu a ne na jižním břehu Temže, jak je plánováno.

Scéna pastevců z Kvapilovy hry „Princezna Pam-
pelišlcaťf. — (Divadelní ochotnická jednota „Tyl“

v Rakovníku.)
,
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REGISTRACE OCHOTNICKÝCH SPOLKÚ
Podle rozhodnutí kulturní komise ÚAV—NF budou 'na-

příště všechny ochotnické spolky a organisace, v jejichž
programu je jakýkoli obor tvořivostí a zábavy, povinně
registrovány v Ústředí lidové tvořivosti při Umění lidu,Praha I, Na příkopě 29.
V Ústředí lidové tvořivosti se registruji spolky a orga-

nisace, které se zabývají: lidovou tvořivostí výtvarnou (na
př. spolky pro okrašlování a ochranu domoviny, krojové
družiny atd.); hudbou, zpěvem, recitaci (na př. spolky zpě-
vácké, spolky hudebních amatérů, gramokluby atd.); di-
vadlem i loutkovým a maňáskovým (na př. ochotnické
spolky divadelní, loutkářské atd.); lidovým tancem náro-
dopisným (na př. národopisné taneční skupiny); amatér-
skou fotografií, filmem atd.; činností hravou a společen-
skou (na př. spolky šachistů, hádankářů, křížovkářů,
amatérských eskamotérů, společenské kluby, spolky rodá-
ků atd.); lidovým sběratelstvím (na př. spolky bibliofilů,
exlibristů, numismatiků, filatelistů atd.).
Spolky vzdělávací, osvětové jsou zařazovány podle pře-

važující stránky činnosti do jednoho z výše uvedených obo-
rů. Všechny spolky'a organisace, jejichž činnost spadá pod
jeden z odborů, uvedenýchvpředcházejícím odstavci, ohla-
šují se písemně nejdéle do konce února t. r. v Ústředí li-
'dové tvořivosti při Umění lidu, Praha I, Na příkopě 29.
V této přihlášce mají být uvedena tato data: oficiální ná-
zev, sidlo a přesná adresa spolku (organisace), obor působ-
nosti, počet členů.
Ústředí lidové tvořivosti organisuje pracovníky v oboru

lidové tvořivosti, aby umožnilo jejich náležité uplatnění,
organisovalo jejich spolupráci a ochraňovala jejich činnost.
Jeho úkolem je rozvíjet lidovou tvořivost a zábavu ve pro-
spěch lidu.
K tomu poznamenáváme, že touto registrací není zásad-

ně dotčeno členství spolku v jeho mateřské organisaci.



PŘÍKLAD DOBRÉ A DBĚTAVÉ PRÁCE
MÍLA NESLÁDKOVÁ

Ochotnická rodina. Jiráskova. okrsku ÚMDOČ v Ná-
chodě ztratila svého dlouholetého & oblíbeného jed-
natele. Jaro Moravce z Nového Města n. Met. Odešel
náhle a nečekaně. podlehnuv žaludeční chorobě.

B YL jako student, když jsme mu začínali říkat
Jaro, skutečně ztělesněnéjaro. Štíhlý, ušlech—

tile řezaného obličeje, bohatých černých vlasů,
rovný jako jedle, hlavu vzhůru a oči rozšířené tou-
hou po velkém a krásném životě. Chodíval vždy
v neděli po náchodskémnáměstí s květemrůže v ru-
ce. Byla z jejich malé zahrádky—a pokaždé jí ob-
št'astnil některou ze svých známých. Krásně se
četly jeho básně, zvonem zněl jeho baryton, když
zpíval —
Byl romantik, snílek, dobrý, ušlechtilý, hrdý na

své češství, ale jinak nesmírně skromný a nenároč-
ný. V r. 1914 začal hráti divadlo na našem novém,
„krásnémnáchodskémdivadle a byl radostně uvítán
jako slibný talent. Ale pak odešel na vojnu a vrátil
se až v roce 1919. Po nějakém čase opustil Náchod
a zakotvil v Čáslavi, odkudnám posílal zprávy, jak
tam pilně hraje divadlo, recituje, zpívá a režíruje.
Po několika letech se stal ředitelem městských
úřadů v Novém Městě n. Metují a vrátil se tak
zase do Jiráskova kraje. Bylo úžasné, jak skvělou
reklamu tomuto městu dělal a jakým nadšeným
místním patriotem se stal. Redigoval velmi pěkný
sborník a desítky jeho článků, opěvující Nové
Město, bylo roztroušena v různých časopisech. Di-
vadlo ovšem neopustil a přes třicet let mu oddaně
sloužil. Hrál v Novém Městě, ale měl blízko do Ná—

Scéna ze hry M. Paška „Aramejská bránaf'.. —
Anna Dohnalová jako pani Lomská a Vladimír
Hroneš jako Dr Erben. („Klicpera“, Častolo-

vice.)

choda, kde žili jeho rodiče, i zůstal věren našemu
spólku a hrával s námi.
V r. 1927 se stal jednatelem Jiráskova okrsku

a to jednatelem, který plných 21 let opravdu po-
ctivě a nezištně o všem a za všechny jednal a slou-
žil obětavě a bez únavy. Byl také členem vzorného
souboru Jiráskova okrsku. Hrál v Zářive' chvíli,
v Posvátném plamenu, ale nejraději svého milova-
ného hrdinu Cyrana. Předurčen k tomu svým me-
lodickým hlasem, recitoval Cyrana s velkým, strhu-

. jícím nadšením.
Asi před dvěma léty jsme však pozorovaliúnavu

v jeho očích, začínal vadnout, šedivět a hubnout—
to se ho zmocnila nemoc. R. 191,7 jsme hráli v okrs-
ku Tartuffa. Jeho role byli charakterní hrdinové,
dost nerad přijímal titulní roli. Hrál, ale trpěl při
tom duševně i fysicky. Při hře v Hronověse bolesti
tak vystupňovaly, že jsme veškeré další hry od-
řekli. I/itovali jsme ho, ale netušili jsme, že je ne-
moc tak vážná. On sám tomu nevěřil, že Tartuffem
se loučí s jevištěm a divadlem už navždy. [ v tom
byl k němu Osud nemilostivý, že se nemohl rozlou-
čit roli, kterou tolik miloval, svým Cyranem.
Začátkem prosince jej přepadly opět bolesti,

s důvěrou odešel do náchodské nemocnice, ale bylo
už pozdě. Jeho poslední slova, když umíral, byla:
Cože to slyší za krásnou hudbu?
Měl ji v srdci celý svůj život a zdálo se kdysi,

že jej celý vyzpívá. Vyprovodili jsme ho smutní a
zarmouceni v neděli 5. prosince 1948. Odcházel
z našeho středu člověk dobrý, pracovník ochotný
a obětavý, čestný a srdce. čistého, jemuž tolik slu-
šel radostný úsměv. Loučíce se s ním, nemůžeme
jinak, než verši Cyranovými:

Ach, vše mi berete, můj vavřín i mou růži.
Jen berte, jedno přec vždy zůstane tu muži,
co s sebou odnesu, co večer vrátím Bohu,
až s dvorným pozdravem se vznesu nad oblohu,
co nemá trhliny, ni skvrny — v triu—mí jistý
navzdor .to odnesu. — A to je — štít svůj čistý!
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MÁLO OMNOHÉM
LIBČICKÉ HNUTÍ NA DIVADLECII
Činohra Městského divadla. v Olomouci zaslala redakci

deníku „Mladá fronta“ dopis, který znamená. začátek úde-
rek libčického hnutí na divadlech.
„Založili jsme v činohře Městského divadla v Olomouci

první úderku na podkladě libčického hnutí. Obracime se
na vás, jako na orgán SČM, abyste naším jménem vyzvali
k soutěžení členy ostatnich divadel, aby se tato akce, v na-
šich divadlech patrně první, stala hnutím masovým. Jsme
přesvědčeni, že jen touto cestou, t. j. vzorným plněním
svých povinností, přinášením kulturně politické tvorby na-
ším dělníkům a rolníkům, skutečnou bolševickou kázni a
sebekritikou dojdeme k novému, správnějšimu pojetí naší
odpovědné práce. Prosíme vás proto, považujete-li naši
snahu za platnou, abyste nás podpořili a rozšířili libčícké
hnutí mezi čs. divadelniky.“
Časopis, který dopis otiskl, praví dále: V olomoucké či-

nohře postavili první pětičlennou úderku tohoto hnutí, kte-
ré se tím dostává do života našich divadel. Považujeme
v každém směru tuto snahu za platnou a vyzýváme vše-
chna ostatní divadla, aby se plně připojila ke krásné ini-
ciativě Olomouckých. V prohlášení, které při založení prv—
ní úderky v olomoucké činohře vydali, požaduje práci
V libčickém hnutí podle těchto bodů:
1. Naprosto odpovědná a poctivá práce umělecká.
2. Odborné a politické školeni. (Bude prováděno na pra-

videlných schůzkách a diskusích.)
3, Zájem o provoz v divadle. (Udržování pořádku v kos-

tymech a jiném majetku divadel, šetření proudem a šetření
všeho zařízení.)
4. Pravidelné kulturní brigády. (Zavazují se k pravidel-

nému zajíždění do továren a na venkov s novou, lidovou
kulturou.)
5. Organisační řád úderky! (Vypracuji přesný organi—

sační řád založený na těchto bodech a zveřejní ho, aby
všichni měli možnost konstruktivně kritisovat jejich práci.)
Tato akce Olomouckých je velkým přínosem na poli

kulturní práce. Očekáváme, že vbrzku nebudeme mít u nás
divadla, které by se k ní nepřipojilo.
NAŠE OBÁLKA představuje K. Máje z Realistického

divadla ve hře M. Gorkého „Nepřátelé".

ZAHRANIČNÍ PŘEHLED
K padesátému výročí založení divadla MCHAT vyšel

nový svazek divadelní „Ročenky“. -— Leningradské Velké
dramatické divadlo uvedlo na scénu hru Maxima Gorkého
„Nepřátelé“. — Před vánocemi zemřela zasloužilá uměl-
kyně RSFSR, laureátka Stalinovy ceny M. S. Sorokinová,
mistryně sovětského baletu. Patří k zakladatelům baletu
Divadla K. S. Stanislavského a V. I. Němiroviče-Dančen-
ka. —-— Při udělení prvních polských státních cen za umění
byl vyznamenán cenou za divadelní práci režisér Leon
Schiller za vynikající uměleckou a reformní činnost. Stát,
'! něm odměňuje výborného divadelního pracovníka, který
bojuje za vytvoření nového divadla; vidí v něm nejen Vý-
borného režiséra, ale také osobnost všestranně oddanou di-
vadelnímu umění, které ovládá jak theoreticky, tak prak-
ticky. — V Sarajevu otevřeli střední dramatickou školu.
Slibují si od ní výchovu kádru dobrých divadelníků pro
Bosnu a Hercegovinu.— V Srbsku je 14 stálých divadel,
v Charvátsku 8, ve Slovinsku 6, v Bosně-Hercegovině 2,
v Makedonii 3 a na Černé Hoře 1. Vedle toho je všude
řada polostálých divadelních scén. V repertoiru činoherním
je silně zastoupena cizina. Loni vedli autoři ruští, potom
angličtí, francouzští, italští, maďarští. Z cizích zpěvoher
bylo hráno nejvíce italských (12), ruských (6), francouz-
ských (5) a českých (3), —- Lublaňská činohra patří k nej-
lepším v Evropě _— tvrdí terstský „Ljudski tednik“. Pro-
sincovým provedením Kreftových „Komediantů“ a Canka-
rových ,.Čeledínů“ dosáhla prý vrcholu svého dramatické—
ho umění. —— Maďarské divadlo v Subotici prosperuje dob-
ře. Hraje při vyprodaných domech Nušiče, Simonova, Sha-
wa a maďarské autory. Zakládá nyní při divadle drama-
tickou školu. — Bernard Shaw napsal novou divadelní hru
„Bajky z daleka“, jejímž podnětem je světový zájem
o atomovou válku. Dosud není rozhodnuto, kdy a kde bude
tato hra hrána. Bernard Shaw před válkou uváděl své nové
hry vždy na festivalech v Malvernu ve střední Anglii, ale
v posledních letech nebyly tyto festivaly pořádány. Před
rokem, kdy Shaw slavil 92. narozeniny, prozradil, že má
hotovu novou hru, první v posledních desíti letech. Tato
komedie „Tanec bilionů", byla po prvé hrána loni v říjnu
v Curychu. Její hrdinou je nestarší dcera multimilionáře,
který získal své obrovské jmění na burse.

NOVÁ LITERATURA
Národní umělec Václav Vydra, ře-

ditel Národního divadla, vydal (Česko-
slovenský Kompas, 1948) knihu vzpo-
mínek „Má pouť životem a uměním“.
Kniha o 440 stranách, bohatě dokumen-
tární a svrchované poutavá, stojí brož.
160 Kčs.

_

O základech divadelního i filmového
herectví, stejně duchaplné jako poučně,
promlouvá kniha Richarda Boleslav-
ského „Herectvi. Šest prvních 1ekcí“,
kterou v překladu Kateřiny Borkové
s úvodním slovem národního umělce
Václava Vydry a jmenným i věcným
rejstříkem A. M. Brousila vydalo Čs.
filmové nakladatelství. Stran 122, cena
60 Kčs.
Národní umělkyně Leopolda Dosta-

lová a Růžena Nasková svým životem
a dílem daly podnět k novým mono-
grafiím, které současně vyšly v Kniž-

nici národních umělců, vydavatelstvi
ministerstva informací. Autorem por-
trétu Leopoldy Dostalové je Emanuel
Janský, knihu o Růženě Naskové na-
psal Jan Kopecký. Oba svazky (a 78.—
Kčs) shrnují s textem i vzácný obra—
zový doprovod a také ušlechtilou úpra-
vou jsou důstojným osvědčenímvýzna-
mu obou národních umělkyň. \

K šedesátým narozeninám Jaroslava
Vojty, jednoho z nejoblíbenějších členů
činohry Národního divadla, vydalo na-
kladatelství Melantrich sborník projevů
jeho přátel „Herec čistého srdce“. Ve
vzpomínkách a listech divadelniků,
stejně srdečných jako upřímných, je
zachycena věrně i věcně umělecká a
především lidská tvář umělce vpravdě
lidového v nejkrásnějším smyslu a vý-
znamu toho slova.
Jako 14. svazek edice Profily vydalo

nakladatelství Práce životopisnou stu-

dii Franka Tetauera „Bernard Shaw,
spolutvůrce socialistického dneška"
(stran 138, 50 Kčs), jež přístupnou
formou a živé seznamuje s průkopnic-
kou tvorbou i dlouhou životní poutí
nejstaršího světového dramatika.

Při redakční uzávěrce dochází nás
zpráva o úmrtí př. Růženy Le sko-
vé, zasloužilé členky „Pěvecko-ochot—
nické jednoty Klicpera“ v Chlumci n.
Cidl., matky našeho čelného ochotnic-
kého pracovníka Oldřicha E. Leska.
Návštěvníci , „Jiráskových Hronovů"
mají jistě v dobré paměti jeji milou
tvář a jistě při této zprávě vzpome-
nou milých rozhovorů s Leskovou zla-
tou maminkou, která Vždycky měla
plné pochopení pro jeho kulturní prá-
ci. Jsem přesvědčen, že všichni členové
velké ochotnické rodiny zachovají ji
trvalou vzpomínku. JJ.

»CESKÉ LIDOVÉ DIVADLO<<, list Ústřední Matice divadelního ochotnictva českého. Řídí Em. Janský s redakčním
kruhem: Dr M. Čermáková, Jos. Hudeček, arch. Fr. Marek, Lad. Nejedlý (ROH), Ant. Šafařík (SČM). Za redakci odpo-
vídá V. J. Gsčllhofer. Vychází desetkrát ročně vždy 1. každého měsíce (kromě června a července). Vydavatel a nakl.
Ústřední Matice divadelního ochotnictva českého v Praze II, Spálená 11 (telefon 352-591), kde je též administrace.
Jednotlivá čísla 5 Kčs, celoroční předplatné 50 Kčs i s pošt. Novinová sazba povolena řed. pošt. čís. I-A-7-2372-OB,
23. ledna 1947. Dohlédací úřad pošt. Praha 25. Tiskne Tempo, nár. správa, Praha II, Jungmannova 24. Nevyžádané
rukopisy redakce nevrací, nebyla-li připojena. oznámkovaná obálka. otištěné se honoruje. Přetisky jen s udáním pra—
mene. Reklamace nedošlého čísla se vyřizují jen do 14 dnů po vydání čísla následujícího. V komisi Div. knihkupectví

a naklad. Ot. Růžičky, Praha II, Karlovo nám. 30.



Půjčovna divadelních & maakarmch obleků & nar. krojů
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Založeno 18.91,

DRAMATICKÁ DÍLA AL. JIRÁSKA, AL. a vn. MRŠTÍKÚ, v. ŠTECHA, GABR. PREISSOVÉ
;

a všech ostatních významných českých dramatiků dodú obratem 0 T A K A R R Ú Ž ' Č K A
Divadelní nakladatel. a knihkupectví Praha ||, Karlovo n. 30 T E L E F O N 280 _ 07, 7 4 9 _ 63
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ol celá ja?/žilní zařízení Wim dada?

VÁELÁV EIEHLEH, IVÁNĚIEE, Fibichova 4.Te1.79
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Půjčovna „

FRANKLOVA
divadelních ola/eko? \

dÍVOdelní |ičid|o
národních krojů (] masek

BOHUSLAV PETRANEK Proho||,|_ozorsl<ó5
KOLÍN II, PROKOPOVA 1,0 Závod staré divadelní tradice

\

Telefon 270.Založerno 1901 Telefon27<"'f50)550'72 Ž

Ochotnická půjčovna divadelních kostýmů, národních krojů a masek

NAŠEŠATNA
(majitel Družstvo pro postavení Tylova domu)

PRAHA I, DlOllhá třída 25 Ježtočistévýtěžkyodevzdá;
vá podnik ochotnictvu na

te ] e fo 11 6 4 2 _ 3 6 zřízeni ochotnického stánku
(Tylova domu v Praze),
podporuje ochotnictvo ob-

dopomčuje acbolm'civu wě flužby jedšžšiími112330233“

g/edjleybodně a bodnomě hry?
V Knižnici ÚMDOČ vyšly tiskem:

historická hra J. Říhy „Polibek královský“ . . . . II. vyd. Kčs 15: (pro členy 12.-)

alegorická hra J. Suchého „Blázen a princezna“ . . I. vyd. Kčs 20.- (pro členy 17.-)

generační hra 0. E. Le—ska „Peldramové“ . . . . . I. vyd. Kčs 20.- (pro členy 17.-)
z doby revoluční hra Fr. Síly „Barikády“ . . . . 1. vyd. Kčs 20.— (pro členy 17.-)

,
N O V IN K A :

veselohra J. Bílého „Hlavní zkouška“ . . . . . . 1. vyd. Kčs 20.— (pro členy 17.-)

Uvedené hry a další i v rukopise má na skladě

MATHHEDIVADELNÍ
zapsané společenstvo s ručením obmezeným

PRAHA II, SPÁLENÁ 11 * TELEFON 352—91


